



2025年6月16日 星期一
乙巳年五月廿一
第9093期 今日4版

张柯兵在文县调研时强调 立足特色提成色 紧盯优势促胜势 加力推动文县经济社会高质量发展

本报讯(记者王康)6月11日至12日,市委书记张柯兵在文县调研时强调,要扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,围绕加快建设产业兴旺、创新开放、协调发展、绿色生态、和谐幸福的高质量发展新陇南,立足特色提成色,紧盯优势促胜势,加力推动经济社会高质量发展。

在临江、城关、石鸡坝、中寨、碧口等地,张柯兵调研了重晶石产业、交通和城市更新、田园综合体、茶旅融合等项目建设情况,督导粮食安全、防汛备汛等工作并开展巡

河。他强调,要扎实推进矿产资源整合,做好项目规划选址和要素保障,培育壮大重晶石产业链“链主”企业,不断提升矿产资源开发利用质效。要因地制宜发展特色种养殖,创新推进农业生产托管服务,提升农业综合效益。要持续优化城市空间布局,盘活存量土地,积极争取实施城市更新项目,科学推进管网埋设和路面绿化美化,整治人居环境,完善城市功能,提升城市品质。要科学调度做好库区清淤、河道治理和监测预警,强化信息共享,确保合理

调蓄、平安度汛。其间,张柯兵主持召开座谈会,听取工作汇报,研究谋划文县高质量发展工作。他强调,近年来文县经济加速增长、投资加速扩量、产业加速增效、民生加速改善、治理加速强化,跑出了发展加速度。要依托区位、生态、物产和文旅资源优势布好发展大局,深入研究解决土地稀缺、产业缺链、消费外流、灾害多发等短板问题,走出一条特色制胜的高质量发展之路。要对照目标抓全局,做优特色产业,做强优势工业,做靓

文旅产业,推动产业增值;争取更多项目进班子,招引更多企业来投资,倾注更多精力提效率,推出更多举措促开放,推动投资增量;构建绿色屏障,呵护绿色环境,推动生态增绿;增加群众收入,统筹城乡建设,强化服务保障,推动幸福增色;打好风险化解主动战、基层治理持久战、安全生产攻坚战、安全度汛保卫战,推动治理增效。要汇聚正能量,着力强堡垒,锤炼好作风,凝心聚力开新局。

郝爱龙参加。

刘永革赴北京参加省政府招商推介会并开展招商考察

本报北京讯(记者杨德)6月13日至14日,市委副书记、市长刘永革在北京参加以“陇原新机遇 共赢新发展”为主题的省政府招商推介会,走访有关企业,开展招商考察,宣传推介陇南,对接合作事项。

在13日举行的省政府招商推介会上,刘永革围绕基础设施建设、矿产

资源开发、文旅康养、中药材产业等作了招商推介。他说,陇南有优越便捷的好区位,有底蕴厚重的好文脉,有绿色康养的好生态,有独特富集的好资源,有适逢其会的好机遇,有近悦远来的好环境。诚邀各位企业家走进陇南,体验如诗如画的山水美景,开发得天独厚的优势资源,共享投资兴业的发展机

遇。推介会上,我市签约了总投资50亿元的重晶石全产业链项目。

13日至14日,刘永革先后走访了中国交通运输协会低空交通与经济专业委员会、中国供销集团、北京市新发地农产品批发市场、北京天坛生物制品股份有限公司,与相关负责人深入交流,

介绍市情概况和发展潜力,洽谈合作项

目。刘永革表示,陇南区位和资源优势突出,发展势头强劲、前景广阔,热忱欢迎实地考察、投资兴业、布局产业。陇南将以最高效的政务服务、最有力的要素保障、最贴心的政策支持,让企业投资放心、创业舒心、发展顺心,携手开创互利共赢、共同发展的崭新局面。

王凡及赵亚军参加有关活动。

甘肃陇南油橄榄

——书写“液体黄金”的产业发展故事



唱的那样,作为一个外来物种,油橄榄在甘肃陇南落地生根、发展壮大,并源源不断地流向全国各地食客的餐桌。橄榄油为什么会来到陇南?这背后又有着怎样的故事呢?

名副其实的“铁杆庄稼”

甘肃陇南,六月的白龙江畔薄雾氤氲,气候温润,漫山遍野的橄榄树叶泛着银绿光泽。农户潘志新踩着露水巡山,指尖抚摸过亲手栽种的橄榄树枝干:“快50年了,这舶来的树,真的在咱陇南扎下了根。”

油橄榄是世界名贵的木本油料兼果用树种,因其果形似橄榄,果肉富含油脂而得名。橄榄油则享有“液体黄金”的美誉,主要产区在地中海沿岸国家。

1964年,油橄榄被正式引入中国,在长江流域8个省区12个引种点试种。

“陇南市凭借年均600毫米降雨量、充足光照及弱碱性土壤,被中外专家认证为中国油橄榄最佳适生区。油橄榄喜光怕涝的特性与陇南北纬33°的地理位置(全球油橄榄黄金带)完美契合,其气候条件优于湿度较高的地区,更利于油脂积累。”陇南市经济林研究院油橄榄研究所副所长、高级工程师张海平介绍。

“自1975年推广引种以来,陇南油橄榄产业历经50年发展,实现从试验种植到产业化升级的跨越。通过品种驯化,适生海拔从1200米提升至1600米,突破传统分布极限。如今全市种植面积达117.35万亩,鲜果年产量6万吨,综合产值45亿元,基地规

模、产量及经济效益均居全国首位。”陇南市武都区油橄榄产业办公室副主任石均华介绍。

产业覆盖白龙江、白水江、西汉水、嘉陵江流域44个乡镇,带动40余万群众增收。主城区人均产业收入超4000元,油橄榄成为名副其实的“铁杆庄稼”。陇南被命名为“国家油橄榄示范基地”,武都区更获“中国油橄榄之乡”称号。

(下转第二版)

荒山结出致富“金果”

登上山梁,潘志新仔细观察着橄榄树生长的情况。山风卷起他洗得发白的衣角,身后的橄榄树枝叶舒展——这是老潘守护了三十载的“铁杆庄稼”。

老潘家住在陇南市武都区桔柑镇贺家坪村。“我自家种了差不多有七亩地,如今改良品种,两吨果子稳赚两万多。”种植油橄榄且省力:年轻人放心外出务工,村里老伙计们除草施肥,剪枝采收,四十天采摘季邻里互助,漫山笑语便压弯了枝头。

随着2025年暑运旺季的到来,陇南机场将继续按照陇南市

政府航线开拓服务地方经济发展、方便人民群众出行的要求,按照甘肃省民航机场集团“内网活、外联畅、国际通”的总体思路,通过干支结合、中转联程等多种模式,搭建起陇南直通全国热点城市的“空中桥梁”,为陇南市加快建设陕甘川区域性中心城市、打造连接“海上丝绸之路”与“陆上丝绸之路”的关键节点打下坚实基础。

陇南市甘味农产品招商推介会在北京举行

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》。这是习近平总书记2015年10月至2025年4月期间有

个五年规划,一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。在这个过程中,我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入、在战略上不断成熟、在实践上不断丰富,加速了我国现代化发展进程。

(下转第二版)

本报北京讯(记者杨德)6月14日,陇南市甘味农产品招商推介会在北京举行。市委副书记、市长刘永革,北京新发地市场董事长张玉玺出席并致辞。农业农村部中国绿色食品发展中心主任刁新育,中国社会帮扶网董事长尚桢,中国消费者协会副秘书长潘海峰,中国记协办公室主任、一级巡视员戎昌海,中央财经大学党委副书记杨莹,省商务厅一级巡视员吴丽霞,省农业农村厅二级巡视员马福祥等出席。副市长王凡推介陇南“甘味”农特产品,市政府秘书长赵亚军主持。

刘永革在致辞中全面介绍了陇南资源禀赋、特色山地发展等情况。他说,近年来,陇南打特色牌,走创新路,培育壮大“药椒油核畜、果菜菌蜂茶”的“甘味”陇货矩阵,持续擦亮“麻辣香甜浓、甘鲜醇脆美”的“拾味陇南”名片,打造了丰富多样、特色鲜明、品质绝佳的优质农特产品。期待与大家共同携手,让陇南优质农特产品借力“甘味出陇”“甘味出海”,香飘全国、走向世界。

张玉玺表示,陇南区位独特,被称为“宝宝的复杂地带”,农副产品久负盛名,“武都花椒”“武都油橄榄”等一系列优质农特产品声名远扬,蜚声海内外。核桃、苹果、茶叶、食用菌、小杂粮和中药材等特色产业已经成为陇南人民持续增收致富的“绿色银行”。新发地市场作为首都人民的“菜篮子”和“果盘子”,将充分发挥自身优势,带动更多陇南农副产品走进新发地宣传销售推广,助力陇南现代农业高质量发展。

会上,为陇南“甘味”农特产品北京运营中心和“武都花椒”北京运营中心进行了揭牌,我市与北京新发地企业管理有限公司签订了合作框架协议,66家陇南企业与170余家新发地市场企业代表签订了购销协议,签约金额18.6亿元。



天(水)陇(南)铁路首条特长隧道贯通

本报讯(记者尚敏贤 通讯员鲁颖 李峙江)6月13日,随着最后一次光面爆破完成,甘肃省第一条自主投资建设的铁路——天陇铁路(天水至陇南)首条特长隧道徐家坪隧道贯通。

据了解,此次贯通的徐家坪隧道全长16.27公里,由中铁四局承建,隧道洞身多处穿越断层破碎带和浅埋段,最大埋深600米,是天陇铁路建设的重中之重。在建设过程中,建设团队以“技术先行、智能施工”为核心,采用TSP超前地质预报系统与地质雷达技术,累计完成围岩监测200余次,提前预警风险段47处,制定针对性施工方案;采用聚能爆破技术,配合全断面法、三台阶临时仰拱法,日均掌子面进尺由7米提升8米;投入液压仰拱栈桥、智能衬砌台车等20余台先进设备,研发锁脚锚杆角度定位卡具等10项工艺工法,推进机械化、信息化施工,施工效率提升约20%。

陇南机场将开通厦门=陇南=西宁航线

本报讯 陇南机场将于7月1日正式开通厦门=陇南=西宁旅游包机航线,此航线的开通,将奏响从陇南“深山明珠”向福厦“开放枢纽”直达交流的序曲。这条由地方产业发展推动、文旅互动交融促成的“空中走廊”,以航空枢纽为支点,撬动产业升级、文旅破圈、开放合作的“多维共振”,拉开了陇南特色发展优势与福厦商业经济跃动圈的深度交流与合作。

随着2025年暑运旺季的到来,陇南机场将继续按照陇南市

(来源:陇南文旅)

成县“天-地”协同立体智慧城市管理平台入选全国案例

成县讯(通讯员张文强)6月13日,由中国信息协会主办的“2025数字城市论坛”在北京召开。会上,发布了2025数字城市创新成果与实践案例,成县“天-地”协同立体智慧城市管理平台入选管理创新类创新成果与实践案例。

近年来,成县积极贯彻“数字中国”战略,按照“数字甘肃”“数字陇南”建设部署要求,以前瞻性思维眼光,紧跟低空经济、人工智能和大数据等前沿步伐,以搭建“城市大脑”中枢为核心,构建全省首家“天-地”协同立体智慧城市管理平台,逐步将智慧基因深植城市血脉,实现从“治城”到“智城”,让数据成为城市管理的新语言。

成县“天-地”协同立体智慧城市管理平台是基于无人机飞行服务能力打造的智慧城市管理平台,依托5G网络、云计算、大数据和物联网技术,通过构建“1+2+3+N”总体架构,深度融合无人机快速纳管、巡航自主智控、三维模型智能构建、视频融合、全域智能感知分析等技术,实现高空巡航视频流、三维测绘数据及环境参数的实时回传,构建“地面视频+低空巡航”全域感知体系,赋能城市违建治理、交通管理、城市执法、应急指挥等多个领域,有效解决当前城市管理中人力耗费大、巡逻覆盖不足、发现问题不及时等问题,用数字化赋能提升城市管理精细度、科学化、智能化水平。



近日,游客在徽县嘉陵江峡谷群景区月亮峡游玩。近年来,徽县嘉陵江峡谷群景区以山水为墨、生态为笔,在文旅融合的画卷中绘就乡村振兴新图景,吸引了大量的省内外游客来景区游玩打卡,持续为县域经济高质量发展注入澎湃动能。

本报记者 燕宏瑞 摄